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「第２２ 酒の買次第」 

 

はじめに 

 「酒の買い次第」のタイトルはどういう意味なのか分かりにくいのですが、酒を買う

時にまつわる計算方法が課題なのでしょう。どういう意味なのかも考え合わせて読んで

いきましょう。 

 

１．「酒の買い次第」とは 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

読下し文になおしましょう。 
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 読下し文を見ると、だいたいどういう問題かはお分かりだと思います。まず、 

  銀３００匁で、上・中・下の酒を同じ分量ずつ買います。諸白は１匁に２升、１升なら２升で

割って５分。片白は１匁に２升５合、１升なら２升５合で割って４分。並は１匁に３升、１升

なら３升で割って３分３厘３毛。三口合わせると１匁２分３厘３毛になります 

とあります。「銀３００匁で、３種の酒を同量ずつ買うとき、いくらの量の酒を買うこ

とができますか」という問題ですね。 

 

２．「酒の買い次第」を解くぞ！ 

 「諸白」は、今でいう清酒です。「片白」は白米と黒麹で醸造した濁り酒です。「並」

は、それよりもランクが落ちる濁り酒です。どぶろくのようなものかもしれません。 

 諸白・・・１匁で２升    １升・・・５分（１０÷２） 

 片白・・・１匁で２升５合  １升・・・４分（１０÷２．５） 

 並・・・・１匁で３升    １升・・・３分３厘３毛（１０÷３） 

ということが書かれていますね。 

これら三口を合わせると、 

  ５＋４＋３．３３＝１２．３３（分） 

これは、それぞれの酒を１升ずつ買ったときの金額（銀）です。 

 では、続きです。 

 銀３００匁を１２．３３分で割ると、２石４斗３升３合になります。これは上中下の酒の升数で

す。これにそれぞれの価格をかけます 

とりあえず計算をしますが、金額を匁になおして計算をしますと、 

  ３００÷１．２３３＝２．４３３０９００２４・・・ 

           ≒２．４３３ 

           ＝２石４斗３升３合 

これが、銀３００匁で買えた酒の量（升数）になりますね。 

これに、「それぞれの価格をかける」と書かれています。 

 諸白２石４斗３升３合 銀１２１匁６分５厘 

片白２石４斗３升３合 銀９７匁３分３厘 

並 ２石４斗３升３合 銀８１匁２厘 

   酒合わせて７石２斗９升９合 代銀合わせて３００匁 

価格をかけます。 

 諸白：５分×２石４斗３升３合＝１２１匁６分５厘 

 片白：４分×２石４斗３升３合＝９７匁３分２厘 
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 並 ：３分３厘３毛×２石４斗３升３合＝８１匁１厘８毛 9絲 

                   ≒８１匁２厘 

 3口を合計いたしますと、 

  １２１匁６分５厘＋９７匁３分２厘＋８１匁２厘 

                  ＝２９９匁９分９厘 

                  ≒３００匁 

となりましたね。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


